

□本报记者 姜宁 郝鑫
□通讯员 丛榕

隋成志,鲁东大学保卫处一名干部,同时也是烟台市工商联内蒙古商会的一名优秀党员。2012年,经山东省委组织部的委派,来到了滨州无棣县水湾镇,在一个叫后孟桥的村子里,开始了第一书记的艰辛探索实践之路。一年过去,提起隋成志,村民们都会竖起大拇指。



▶隋成志在和村民修路。(受访者供图)

过节不回家 他陪空巢老人

在烟台市工商联内蒙古商会有一位“第一书记”,他是村民的“贴心人”

“身入”不够,还得“心入”

隋成志,对于这位一直在高校从事安保工作的管理者来说,初次来到后孟桥村,面对拥有201户人家、596名人口、村民年人均收入约3500元的小山村,可谓人生地疏。但是,琐碎的乡村事务、陌生的环境并没有让这位内蒙古汉子退缩。用他的话说,要当好第一书记,仅仅“身入”是不够的,还要带着感情和责任“心入”才行。

初到后孟桥村,对于农村工

作一头雾水的隋成志,首先对全村工作进行摸底调查,了解民意。一开始村里的百姓以为隋成志是跑保险或推销的,对他不理不睬,但当部分群众了解他的身份后却又认为他这个所谓的书记是在搞形式,走马灯。

面对群众的质疑,隋成志选择了以诚恳的态度,服务的心态,从跟老百姓交朋友做起。随着摸底工作的深入推进,隋成志对村子的情况有了较为深入的

了解,并针对村集体收入、村发展方向、“弱势”群体等三个方面的民生问题展开了工作。

针对后孟桥村的产业特点,隋成志带头积极引导农民搞好冬枣生产及苇帘加工,今年的8月3日,水湾镇后孟桥村遭遇特大暴风雨,隋成志带领村干部冒着倾盆大雨入户勘察,将村民受灾情况及时上报给镇党委,使受灾的特困户,得到了上级政府的帮扶补贴。

大力开展招商引资工作

针对农村财务管理混乱的现象,隋成志先后完善了《村级财务管理制度》,健全了村理财小组、监督委员会,推选出了高素质的村民代表。村里每花一分钱,都有村理财小组全程监督,按照财务制度的要求,认真严格审核签章后上报镇财务管理中心,真正使每一分钱都用在刀刃上,并利用每月5日民主议政日活动,做到一月一总结,一

月一公开,扎实做好村务工作,缓和干群矛盾。

而在招商引资方面,隋成志也竭尽全力,为老百姓办实事。

6月10日,隋成志奔赴威海乳山,积极与威海乳山日盛农业投资有限公司洽谈协商,准备将蓝莓种植技术引入这座盛产冬枣的小山村。经协商,乳山这家投资公司确定年底到后孟桥村调

研土地流转情况,如条件成熟,后孟桥村将计划流转土地约3000亩,全部种植蓝莓。

在得知村民孟福新开办的小厂子由于资金问题无法正常交工给订货方,即将面临数十万元的经济损失一事后,隋成志通过多方协调,帮助孟福新的小企业从烟台获得“无息”贷款10万元,保证了工厂的正常运转。

捐出1万元,为困难老人治病

作为一位乡村的父母官,他面对的更多的是百姓的家长里短和琐碎的生活。

62岁的老人徐守娥,左腿患骨质增生、关节炎,右腿股骨头坏死已达四年之久,因为家庭贫困无钱治疗。平时只能靠老伴在天津每月打工挣到的1400元钱,进行简单的消炎和止痛处理,丧失了生活的自理能力。

徐守娥老两口膝下有一儿一女,祸不单行,儿子于2011年9

月从县城打工回来的路上,骑摩托车出车祸,至今也只能干一些简单的家务活,20多万元的治疗费到现在也没还清。

今年5月,隋志成将徐守娥老人的问题反映到镇政府及滨州市委组织部副部长谷守斌后,在谷守斌的积极协调下,滨州市人民医院将医疗费降到最低。

2012年7月21日上午,经过近4个小时的手术,老人的手术取得圆满成功。并于2012年8月8日治愈出

院,两次医疗费用共计3.8万元。

为了帮助徐守娥老人一家解决医疗费问题,隋志成个人向徐守娥老人捐款1万元,水湾镇政府积极协调无棣县民政局为老人解决了大病统筹款5000元。在隋志成的带领下,经过多方人士捐助,徐守娥老人自己只拿了3124元。

出院后,徐守娥老人握着隋书记的手,老泪纵横地说:“是我们全家的恩人!”



▲隋成志到空巢老人家过端午节。

◀探望空巢老人。



处理“家务事”要有“耐心”

解决人民群众问题要有“耐心”。俗话说“清官难断家务事”,农村的矛盾纠纷有些是邻里之间、家庭内部一些鸡毛蒜皮的小事,这就需要党支部书记妥善化解矛盾纠纷,耐心做好群众的思想工作,及时解开群众心中的思想疙瘩,维护好群众合法权益,当好群众的调解员和贴心人。

了解到村里空巢老人孟令恒的家庭情况后,恰逢端午节前夕,本该休假回到烟台与家人团聚的隋志成,放弃了与家人团聚的机会,带着蔬菜、肉、鸡蛋、油等食品,拿着炊具和水湾镇的干部一起到老人家陪老人过节。

另外,隋志成又积极协调医院,为因右脚踝病变腐烂而不能自理的一位老人治疗,这位老人的脚伤已有半年之久,再不治疗将很有可能截肢或者病变成骨髓炎。在该医院院长刘辉的大力支持下,医院无偿为老人治愈。而这样的故事,在这个只有201户的小村庄里,还有很多。

内蒙古人热情奉献的务实精神深深感动着这座小山村。在烟台,工作在高校、科研院所、企业的内蒙古人有四万多,他们为第二故乡的经济、文化发展做出了突出贡献。隋志成说,他最大的心愿就是让村民的钱包鼓起来,早日过上和谐幸福的小康生活。

今日视点

上市公司粉饰年报招数

招数一:补贴救命

每逢岁末,政府财政补贴成为不少上市公司业绩脱贫的“救命稻草”。据不完全统计,12月以来已有66家公司披露获得财政补贴,合计80笔,总额超20亿元。而上市公司获得财政补贴的种类五花八门,有产业发展基金、贷款贴息、上市费用补贴等,这些政府“红包”往往成为上市公司业绩逆

转的良药。

招数二:卖子求生

在上市公司各种弥补业绩招数中,重庆钢铁可谓左右逢源。在获得政府5亿元补贴的同时,该公司今年变卖资产也将获得3亿多元的收益。实际上,在A股市场中,像这样“卖子求生”的上市公司不在少数。

招数三:减持套现

部分上市公司直接从二级市场减持金融资产,套取大量现金,为财务报表添盐加醋。如福建水泥、天津磁卡等等。

招数四:重组翻身

上市公司重组不仅给上市公司股价带来暴涨动力,也让部分濒临退市的上市公司咸鱼翻身,业绩锦上添花。据统计,共有接近40家上市公司在10月份完成了重组事宜,

涉及金额达200亿元以上。

招数五:不务正业

2011年以来,央行收紧货币水龙头,但不少上市公司闲钱不少,纷纷购买理财产品以期“钱生钱”。从财务角度看,这些理财收益如果到期,将确认投资收益;如未到期,也可以调整公允价值。因此,理财收益有助于提振上市公司业绩。 来源:广州日报